

六五环境日 美丽中国我先行

一片志愿心 一生环保情 ——舟山生态环保志愿者们的蓝色家园梦

□ 记者 陈斌娜 通讯员 王瞳 庞晓宇

碧海蓝天、金沙白浪，勾勒出迷人的海滨风光；鱼鸥翔集、人海和谐，绘就蓝色幸福家园……在这份美景背后，是我市深入践行习近平生态文明思想与“绿水青山就是金山银山”理念的成果。

从守护滩湾的“卫士”，到推进生物多样性保护的践行者，再到搭建海洋科普平台的传播者，一群生态环保志愿者成为这场“战役”的中坚力量。

他们以点滴行动，汇聚成保护舟山生态环境的磅礴力量，唤醒民众，携手共建共护这片蓝色家园。

净滩行动 守护每一寸海岸线

在舟山市千岛海洋环保公益发展中心的牵线搭桥下，由深圳市一个地球自然基金会主办支持的“净滩自然，守护海洋”公益项目，近日走进朱家尖樟州湾。108名志愿者，大多是来自朱家尖部分渔业社区的居民与在校学生。

活动当日，这些志愿者戴着手套，手持编织袋，认真细致地穿梭于海岸线，不放过任何一处垃圾，用实际行动悉心守护着“家门口”的这片滩湾和海岸线。

舟山，坐拥漫长的海岸线与诸多滩湾。然而，在潮流涌动、人为活动等多种因素的交织影响下，这些海岸资源时常面临海漂垃圾堆积、生态遭受破坏等严峻问题。于是，一群“民间滩湾志愿卫士”挺身而出，自觉守护这片蓝色海岸。

其中，由公益人士何力在2017年发起创建的舟山市千岛海洋环保公益团队发展中心，在这场海洋净滩保卫战中成绩斐然。仅在2023年，该公益团队就精心组织了22场净滩行动，吸引1300余名志愿者积极响应，并点燃了他们的守护海洋的环保热情。志愿者们深入海滩，捡拾海漂垃圾，开展清理海岸线活动。从废弃

塑料瓶、聚苯乙烯塑料泡沫，到纸类、织物类垃圾，他们的双手仿佛成了滩湾的“清洁神器”，一寸一寸地为这片海滩拂去“尘埃”，使其重新焕发出原本的纯净与美丽。

市生态环境局相关负责人向记者介绍，正是在舟山市千岛海洋环保公益发展中心的积极影响与有力带动下，我市的绿色海洋生态促进中心、长涂镇“金银渔嫂”协会、嵊泗县彩虹环保志愿者协会、蓝海公益大学生社区工作室等多家海洋环保志愿者团队，纷纷踊跃加入助推“美丽海湾”建设的队伍。他们以“蓝色联盟”的强大形式，携手并肩，共同守护这片蔚蓝色海岸，汇聚起了保护海洋生态的磅礴力量。

针对我市岛屿众多、志愿者相对较少、清理海洋垃圾困难重重等现实因素，千岛海洋联合多方团队搭建协作平台，勇于创新，积极探索建立“群岛驿站”和“枢纽型机构”模式。

我市结合“海小青”品牌志愿者服务，目前有多名岛屿公益团队负责人组团，在我市本岛、岱山（衢山）、六横、长峙岛等主要岛屿建立起“海洋环保志愿者驿

站”，如同一个个坚固的堡垒，定期组织当地志愿者就近开展净滩活动，将环保的种子播撒在每一个角落。

此外，千岛海洋积极探索现代化智慧公益模式，于今年3月加入腾讯公益基金会、腾讯技术公益支持的数字化提升计划，并发布“寻美千岛志愿者”小程序，让志愿者快速了解一线污染情况，并及时报名加入就近志愿者驿站团队，参加各种活动。同时，该公益团队还联合环境科研部门，开展水下无人机等新科研探索，极大地拓宽了公众以信息化、数字化方式参与公益的新渠道。

目前，舟山千岛海洋环保公益发展中心已联合舟山40多个公益团队，注册志愿者1956名，共同组织开展了各类海洋净滩活动。志愿者参与各种活动累计超3万人次，清理岛屿30多个、沙滩近50个，清除海洋垃圾约302.6吨。

如今，我市近岸海域海水水质优良率已提升到51.7%，为全市美丽海湾建设筑牢了坚实的环境基础。普陀、嵊泗诸湾建设成果显著，于2024年被推荐至生态环境部参评全国优秀案例。



正是这些公益团队持续开展的净滩行动，不仅改善了我市滩湾、近岸海域的环境面貌，更带动了周边居民和游客的环保意识的提高。而随着更多“蓝色守护者”加入，这座海岛城市也正以志愿精神为帆、以全民参与为桨，在建设人与自然和谐共生的现代化航程中，驶向更清澈的明天。

从“神话之鸟”到水獭社区 展示生物多样性保护志愿“图谱”

每年5月，定海五峙山列岛准时成为鸟类“返乡”的生态舞台，其中最受关注的当属被称为“神话之鸟”的中华凤头燕鸥。

目前，定海区自然资源和规划部门监测显示，30巢中华凤头燕鸥已陆续进入产蛋、孵化阶段，岛上两名志愿者通过智能设备和“智慧鸟岛”平台，24小时陪同记录岛上鸟群的“起居”。

鸟类把美丽海岛当作栖息繁衍的乐土，这对于舟山而言既是荣耀亦是责任，也是我市独有的生物多样性保护志愿服务的创新实践。

定海有一个爱鸟护鸟联盟，集结鸟类专家、科研工作者及青年力量，在自然保护地、迁徙通道及繁殖区域持续开展监测与救护，年均超600名志愿者参与护鸟行动，从巢穴监测到幼鸟救助，构建起立体化保

护网络。

这几年，依托特有的海洋海岛生物多样性资源，我市各地还充分利用海湾公园、湿地公园、森林公园、鸟类展示馆、渔业资源博物馆、林科所等标志性生物多样性场所，邀请相关领域专家参与生物多样性保护科普服务。

以生物多样性科普研学志愿服务的形式，先后举办了“普陀鸂鶒”科普研学、湿地观鸟、潮间带生物研学、义乌小鲃、江豚及海岛珍稀植物研学课堂等各类研学活动，推进专业化的生物多样性公益保护项目。

特别是金塘水獭志愿保护项目，创新建设了全国首个水獭社区保护地试点。

金塘岛生活着浙江省最大的、唯一稳定的水獭种群。为此，定海高效协同政府部门、社会组织、科研机

构等各方资源，推进水獭志愿保护项目，让人与水獭和谐共生的愿景转化为现实。

招募百余名志愿监测员，与当地社区、学校合作开展各类研学活动……一系列志愿服务受到社会关注和认可，水獭社区保护模式成功入选联合国开发计划署全球环境基金小额赠款计划，入选全省生物多样性保护优秀案例。

去年，更因胡歌、刘诗诗等明星志愿者参加的环保公益纪实节目《一路前行》，参与水獭保护工作，进一步提升了金塘水獭的知名度。

从五峙山列岛的燕鸥鸣叫到金塘湿地的水獭定居，舟山正以“志愿红”守护“生态绿”，让生物多样性保护从科研命题变为全民行动，筑起一道流动的生态长城。



全民科普环保意识 生态保护氛围渐成气候

日”增殖放流活动让万尾鱼苗跃入碧海……

随着系列活动持续升温，生态志愿服务队的行程表排得满满当当，市民从围观者变身“绿色行动派”，绘出一幅全民共治的生态画卷。

在新城宝龙广场，市生态环境局牵头的“环保创意生活节”搭起志愿服务集市。来自市机关事务管理中心、省海洋监测中心、浙江海洋大学等多家单位的生态志愿服务队在设摊，以趣味集市游园的形式，将“低碳行动”“变废为宝”“垃圾分类”等理念融入互动游戏。

“我们要让市民从‘看客’变成‘创客’，最终成为生态践行者。”市生态环境局负责人的话语间，透着志愿服务引领社会参与的巧思。

山海之间，定海创新推出的“志愿+研学”模式正悄然改变生态教育的打开方式。

“水的一生”“废物都去哪儿了”两条研学路线串联起污水处理厂、垃圾分类中心等实践场景，20余场

活动吸引近千名市民踏访，让生态保护从书本走向现实。

定海区委社工部负责人说，从单一方式到全域网络，定海以创新的思维和扎实的行动，推动生态环保志愿活动常态化、特色化发展，铺起一条公众深度参与生态环境保护的康庄大道。

嵊泗县彩虹环保志愿队自2018年成立以来，已组织志愿活动260余次，累计志愿时长6332小时，参与志愿服务人数超万人。

“最初的两年，我自发参与各类志愿活动，但始终觉得个人力量有限，众人拾柴火焰高，由此便萌生了成立志愿者协会的想法。”该志愿队负责人邵磊说。

当小众坚守变成大众习惯，绿色就成了城市的基因，这亦是志愿力量撬动全球环保的深层逻辑。

在校园，千岛海洋的志愿者带着潮间带生物标本与环保手作课，为700余名学子埋下蓝色种子；在社

区公园，志愿者举着海洋生物标本办起“流动课堂”；在新媒体平台上，科普短视频更让环保知识突破地域边界。不断丰富海洋科普“蓝色平台”，正在持续提升全民的生态文明素养。

还有那些散落在城市角落的志愿阵地，既为生态保护注入文化温度，也让公众在参与中触摸到生态文明的质感。汇聚社会爱鸟护鸟人士，成立舟山市爱鸟护鸟志愿者联盟，形成1+X立体化的生态保护格局，守护海鸟；市民主动救助落单或受伤野生动物的善举屡见不鲜；增殖放流现场的参与活动的普通市民年年增多……一件件暖心的环保志愿服务行动，就像一个音符跳动在人与自然的和谐乐章中。

如今的舟山，生态环保志愿服务立体网络越织越密，“志愿红”如同一支画笔，在碧海蓝湾间勾勒出人与自然共生的工笔画；而市民参与的生态实践，正汇聚成照亮绿色未来的星河。

本版图片由舟山市千岛海洋环保公益发展中心提供



6月的舟山，“美丽中国我先行”环保志愿服务月活动拉开序幕，一场场生态环保活动如浪花般不断涌现。

“环保创意生活节”以趣味集市唤醒民众环保意识，“两山”书画摄影展用笔墨定格绿水青山，“放生

2025年生态环境公众满意度调查

若您近期接到电话“0571-12340”，请千万不要着急挂断，这说明您被幸运地选中成为浙江省统计局开展生态环境公众满意度调查的重要调查对象！请您抽出宝贵时间耐心回答访问员的问题。

舟山市生态环境局 宣